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Європейський Форум медичних асоціацій 
ВООЗ 1-2 лютого 1996 р. в Стокгольмі розглянув 
Декларацію про права пацієнтів у Європі, що була 
прийнята на консультативній нараді ВООЗ в Амс
тердамі, й узяв до відома Декларацію Всесвітньої 
медичної асоціації про права пацієнтів (Лісабон 
1981) з унесенням поправок, прийнятих у Балі 
(Індонезія,1995). Головною думкою Форуму стала 
та, що кожна країна повинна мати Декларацію про 
права пацієнта, етичний кодекс лікаря й відповідний 
правовий документ щодо захисту лікарських прав. 

Якщо конкретніше, то згідно згаданої Амстер
дамської декларації про розвиток прав пацієнтів у 
Європі, а також про заходи щодо подальшого поси
лення їх прав, пацієнти мають право: на отримання 
вичерпної інформації про своє здоров'я, в тім числі 
й про конкретні медичні дані; що характеризують їх 
стан; про можливі медичні втручання і потенційний 
ризик та можливу ефективність кожного втручання; 
про альтернативи цим втручанням, у число котрих 
входять і відмови від активних лікарських заходів (в 
останньому випадку пацієнт мас бути проінформо
ваний про наслідки своєї відмови); про діагноз і 
процес лікування. При поступленні в лікарню, паці
єнтам повинні бути повідомлені імена й фаховий 
статус співробітників, котрі надають їм допомогу, а 
також усі необхідні відомості про правила і розпо
рядок, суттєвих для перебування і отримання медич

ної допомоги в цьому закладі. Пацієнти вправі зна
йомитися з медичними картами і даними лаборатор
них та інструментальних досліджень, а також із 
будь-якою іншою інформацією, що належить до діа

гнозу, лікування і· догляду, мають право на отриман
ня копій виписок із названих документів. Адже в 
царині охорони здоров'я не повинно бути закритої 
інформації більше, ніж передбачає це законодавство. 
Одначе право на доступ до Інформації не поширює
ться на відомості про третіх осіб. Уся інформація 
про стан здоров'я пацієнта - про діагноз, прогноз, 
лікування, а також усі інші дані приватного характе
ру - мають зберігатися конфіденційно. Навіть після 
його смерті. Пацієнти мають право на гідне пово
дження з ними в ході обстеження, лікування та до
гляду з повним збереженням поваги до їх культури і 
цінностей. 

Паралельно з цим, слід зауважити, що пацієнти 
повинні мати доступ до інформації та компетентних 
рекомендацій, які допоможуть їм щонайефективніше 

користуватися названими правами. В тих випадках, 
коли пацієнт вважає, що його права були порушені, 
він повинен мати можливість подати відповідну ска
ргу. На доповнення до можливості судового розгля
ду на рівні закладу охорони здоров'я та інших рів
нях, необхідно створювати незалежні механізми для 
полегшення порядку подання і розгляду скарг і при
йняття за ними відповідного рішення. Реалізація 
громадських прав пацієнта в сфері охорони здоров'я 

повинна бути гарантована всім, без жодної дискри
мінації. 

Як же з цим на Україні ? 
Перераховані в Амстердамській декларації по

няття прав пацієнта є в існуючих у державі нормати
вних і правових актах. Але не можна стверджувати, 
що ці відомі громадські права, всіма розуміються, і в 
певній ситуації вимагаються в громадянському 
українському суспільстві. Навпаки, ті чисельні по
рушення, що ми спостерігаємо практично в усіх 
сферах суспільних . відносин (трудова орієнтація, 
сім'я, охорона здоров'я, судово-медична експертиза) 
говорять про зростаючу важливість даної проблеми, 
ще не сформованої демократії в Україні. 

Законодавство України про охорону здоров'я ви
значає організаційні, економічні і соціальні заходи 
охорони здоров'я. Система таких законів базується 
на Конституції України, прийнятих, згідно з нею, 
законодавчих актах, що регулюють суспільні відно
сини в сфері охорони здоров'я. 

Треба зазначити, що сукупність принципів, ви
кладених у Конституції, чітко вказує на можливість 
організації захисту щодо порушення прав осіб, котрі 
звернулися за медичною допомогою. В зв'язку з цим 
уже нині Україна володіє достатнім правовим поте
нціалом, здатним повною мірою охороняти й захи
щати права пацієнтів. 

На жаль, наявність навіть розвинутої законодав
чої бази не виключає умов для виникнення нових 
правових порушень у сфері громадянських прав па
цієнта. А ситуація, що формується в Україні, цілком 
сприяє цьому. Пригнічує, зокрема, надзвичайно ни
зька інформованість населення про свої громадські 
права в царині охорони здоров'я. Це викликає нері
шучість, побоювання вимагати свої громадські пра
ва щодо охорони здоров'я, що, в свою чергу, викли
кане залежністю людини в цьому від дій посадових 
осіб, недостатнім уявленням про реальність правової 
бази, а тим більше - можливостей реального захисту 
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SUММARY 

Ukrainian patient and its rights 

I.M.Rogach, V.I.Rusin

�ased on the Amsterdam declaration about the development of the patients' rights in Europe the state of this problem in 
Ukraш and _ш Transcarpathia, in particular, is studied.
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